Co všechno umí světlo
Světlo… Pro někoho pouhá bezvýznamná skutečnost a pro někoho dar a vzácnost. Jak lidé vlastně světlo vnímají? 
Pod pojmem světlo si nejčastěji představíme žárovku nebo Slunce. Nebo třeba osobu, kterou považujeme za světlo svého života. Zkrátka něco, co podle nás potřebujeme. Ale někteří lidé světlo neznají. Ať už kvůli nepřízni osudu, nebo kvůli nějaké vadě. Tito lidé by dali vše za to, co my bereme jako samozřejmost a přehlížíme to. A přitom bychom bez něj nemohli žít. No považte sami… Jak by to na Zemi vypadalo, kdyby světlo najednou zmizelo?
Běžné úkony by byly nesplnitelné. Představte si například, jak vaříte v naprosté tmě. Jak řídíte auto, nebo jdete třeba nakupovat. Nepředstavitelné, že? Zkuste se zamyslet, kolik ze svých obyčejů by se pro vás stalo nemožnými. Vaření, učení se, úklid nebo třeba práce. Také je potřeba si uvědomit, že bychom již nikdy nespatřili své blízké. Vlastně bychom nespatřili vůbec nikoho a nic. Strašlivá představa.
Ale co když je tu někdo, kdo se takhle naučil žít? Tuto skupinu lidí by toto prakticky nepostihlo. Možná si říkáte, že by měli určitou výhodu. Ale uvědomme si, že tito lidé přicházejí o dar světla každým dnem. 
Světlo je vlastně abstraktní pojem. Nedá se na něj sáhnout, a vlastně jej ani nemůžeme vidět. Ale přesto tu s námi je. Všichni o něm víme, ale nikdo ho nevnímá. Využíváme ho. Ale nepřikládáme mu jeho skutečný význam.
A jaký je vlastně jeho význam? Světlo je nezbytné pro život na Zemi. Bez něj by nebyl kyslík, nebyly by rostliny. Nebylo by vlastně vůbec nic. Jen a pouze tma. Lidský druh by se nedokázal vyvinout. Jediní živočichové, kteří by žili, jsou ti, kteří žijí na dně oceánů. Ti bez světla žijí celý život.
Takže vlastně můžeme být rádi, že nesdílíme jejich osud. Můžeme být rádi, že nás světlo obklopuje a pomáhá nám. Díky němu je život na Zemi takový, jaký je. Takže až bude příště vycházet slunce, vzpomeňte si, co všechno pro nás dělá.
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